

# СЕГОДНЯ В МОСКВЕ

Вновь внимание советских людей приковано к столице нашей Родины — Москве. Сегодня здесь, в Кремлевском Дворце съездов, начинается работа XV съезда Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза молодежи.

## НАЧАЛ РАБОТУ XV СЪЕЗД ВЛКСМ

Пятнадцатый раз собрались лучшие представители молодежи страны, чтобы обсудить и оценить пройденный путь, наметить новые задачи по воспитанию подрастающего поколения, решить, как лучше превратить в жизнь решения XXIII съезда КПСС.

Среди тех, кто займет сегодня места в Кремлевском Дворце съездов, будут и посланцы молодежи Ямала — спевод из поселка Катравок Елизавета Хатамарева и первый секретарь окружного комсомола Владимир Артег.

Есть в чем доложить нашим делегатам XV съезду ВЛКСМ. За период, прошедший между съездами в округе открыты богатейшие запасы природного газа. Разрабатываются газовые и Полтинный Урал. По приезде к у нас округ даст стране десятки тысяч центнеров деликатесной обской рыбы, на миллионы рублей пушнина.

Плечом к плечу вместе со своими старшими братьями — коммунистами, в первых рядах разведки и в недр, на охотничьих тропах, на промысле рыбы трудится наша славная молодежь. В округе всем известны имена тракториста-бурильщика Воркутинской сейсмопартии Рина Фазылова, охотника совхоза «Пуровский» Вануйто Вати, рыбака Новопортовского рыбозавода Янни Хайны, доярки Харсанского рыбозавода, Приуральского района, Прасковьи Хатамарева.

Молодежь всегда была и будет в первых рядах строителей коммунизма. В этом она видит свое счастье, свой долг.

Знамя, поднятое нашими отцами, в надежных руках!

# КРАСНЫЙ СЕВЕР

ОРГАН ЯМАЛО-НЕНЕЦКОГО ОКРУЖКОМА КПСС И ОКРУЖНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

ГОД ИЗДАНИЯ 36-й

№ 97 (6987)

ВТОРНИК

17

М А Я

Цена 2 коп.



Мы, северяне, уже начинаем привыкать к сообщениям, что такая-то скважина на такой-то структуре дала мощный (обязательно «мощный») — ибо уж слишком и в самом деле богаты недра Заполярья! Фонтан газа. И все-таки каждый раз, когда становится известно о вновь пробуренной и поставленной на испытание скважине, невольно испытываешь волнение. «Что же будет в этот раз?»

Комсомолец Анатолий Бегман начал бурить скважину Р-55 на Новопортовской структуре. Кандидат в члены КПСС Анатолий Бегман в канун открытия XV съезда ВЛКСМ закончил бурением скважину Р-55.

Сейчас скважина на испытании. Что, ж, положим...

На снимке: идет спуск инструмента, на переднем плане Анатолий БЕГМАН.

Фото В. Рочева.

### НАШ ТРУД ТЕБЕ, СОВЕТСКАЯ ОТЧИЗНА!

## КОМСОМОЛИЯ ОКРУГА РАПОРТУЕТ XV СЪЕЗДУ ВЛКСМ

**САЛЕХАРД.** Комсомольцы и молодежь — жестики горпромкомбината решили за счет более рационального раскрытия дополнительно 30 печей для оленеводов. Сегодня они с гордостью могут рапортовать: слово сдержано. Сверхплановые печи отправлены в районный округ. Добрым словом вспоминают комсомольцы оленеводы на выжском Ямале.

● В воскресенье и встретили предстоящую навигацию комсомольцы

и молодежь техникума. Молодежь экипажа теплохода «Лизан» в нерабочее время поворачивает 40 бакенов и 20 буев.

Будет судам «леденая улица»!

● Перевыполнили и предельные обязательства Салехардские консервники. Родина получила сверх плана десятки тысяч банок деликатесных консервов, изготовленных из рыбы Заполярья.

Комсомольцами комбината собрано 100

книг, которые будут отправлены к геологам Ямала.

● Всеми комсомольско-молодежными экипажами базы морского промысла решили в первую этого года бороться за высокое производство.

До выхода на промысел осталось меньше месяца. Готовность судов и пелов по базе составляет уже 89 процентов. Путища не останутся врасплох.

● Вечня пришла и в наши края. Вот-вот вый-

дет на строй дороги Салехард — Лабитнага. Остались считанные дни. Поэтому-то и приняла инициатива комсомольцев автобуса, проведших два воскресенья по вывозке грузов на Лабитнаго. Заработанные ими деньги тратуются на оформление крытого уголка.

КАТРАВОК. (Приуральский район). Молодой бригадир рыболовецкой бригады Катравокского рыбозавода Юрий Пузырь рад сообщить, что четырехмесячный план добычи «жирной серебря» или выработан на 187,5 процента. (Окончание на 2-й стр.)

На снимке: кандидат в депутаты Совета Национальностей Верховного Совета СССР Н. П. Дунгандин (слева) сражающийся в зале собрания.



Меньше месяца остается до того дня, когда трудящиеся округа будут голосовать за кандидатов

## В ОБСТАНОВКЕ ЕДИНОДУШИЯ



в депутаты Верховного Совета СССР. Недалек тот день, когда посланцы Тюменской области зай-

мут свое место в парламенте страны. Этот радостный день будет одним из примечательных

в истории народов Крайнего Севера. В Обращении Центрального комитета КПСС к

избирателям говорится: «Отдавая свой голос кандидатам блока коммунистов и беспартийных, вы будете голосовать за превращение в жизнь решений XXIII съезда КПСС, за укрепление могущества нашей Родины, за дальнейший подъем народного благосостояния, за укрепление мира во всем мире». Эти слова нашли самый горячий отклик в сердцах северян.

Предвыборная избирательная кампания велась в новую, решающую стадию. Повсеместно прошли собрания избирателей. В округе созданы и активно ведут работу 37 агитпунктов. Заключается проверка списков избирателей и подготовка бюллетеней.

А в наступившее воскресенье, 15 мая, трудящие-

ся окружного центра пришли в свой Дом культуры, чтобы встретиться с Николаем Павловичем Лянтандером, бригадиром Байдарского совхоза.

Четыре часа длилась встреча. Открывает председатель окружной избирательной комиссии Д. Устюжанинов. Он представляет слова доверенному лицу инженеру окружного узла связи А. Чирковскому. Оратор подробно рассказывает о тех изменениях, которые произошли в нашей стране за четыре года, прошедшие за время между выборами. Знакомит собравшихся с биографией Николая Павловича Лянтандера, его трудовой деятельностью.

Нал встречу выборов в Верховный Совет СССР, трудящиеся округа ведут напряженную борьбу за выполнение коммунистических обязательств, готовят свои труды. (Окончание на 2-й стр.)



Делегат XV съезда ВЛКСМ

## Она представляет Ямал

Около десяти лет назад, совсем еще юной пришла Лиза Хатадзе на аэроферму Катравожского колхоза. Хатадзе было карликовое, механизации почти никакой, а аэроферма — дело, новое, трудное. Но девушка сразу, как то незаметно, вошла в рабочую колею, привыкла чуть свет приходить на ферму, быстро научилась ухаживать за аэрышками, а потом и позаботилась своих питомцев. Последние годы на ферме живут голубые

песцы, и не было случая, чтобы коллектив не выполнил плана по голубому выводу. Годы получили по 8—10 центов от сажен. Но сейчас — главное внимание качеству. Уже два года ферма является рентабельной. В Лиза Хатадзе — достойный член коллектива коммунистического труда.

Активность, забота о деле, общительность — стали неотъемлемой частью ее характера. И в этом немало помог ком-

сомол. За 12 лет пребывания в Союзе Молодежи какие только поручения не пришлось выполнять. Лиза: член партийной дружины, учитель по повышенной общеобразовательного уровня рыбаков, постоянный агитатор на аэроферме, член комитета ВЛКСМ. А по своей инициативе... участие в ремонте клуба, интерната, заготовка шуб, топина и много других добрых дел.

Можно сказать, что комсомол воспитал в ней большого общественника. Ведь что-то значит, если односельчане второй раз подряд избирали Л. Хатадзе своим депутатом в Тюменский областной Совет. Большое доверие.

В прошлом году молодежь поселка назвала Лизу своим полком. И уже видны результаты: активно работает комсомольский просектор, агитколлектив, самодеятельность заняла первое место на районной фестивале молодежи, и, конечно, комсомольцы хорошо трудятся на производстве.

Вот такая девушка представляет комсомолу Ямал на XV съезде ВЛКСМ.

Н. Борисов.

# НАШИ ЗЕМЛЯКИ—ДЕЛЕГАТЫ СЪЕЗДОВ КОМСОМОЛА

## XI съезд ВЛКСМ

29 марта—7 апреля 1949 года. Съезд подытожил результаты участия молодежи в выполнении четвертого пятилетнего плана. Его делегатом от нашего округа был избран Г. И. Родионов—первый секретарь окружного ВЛКСМ.

## XII съезд ВЛКСМ

19—27 марта 1954 года. Съезд подчеркнул, что комсомол следуя указаниям Коммунистической партии, обязан и впредь соединить свою работу по воспитанию и образованию молодежи с практическим участием в общенародной борьбе за построение коммунизма. Делегатом съезда среди других посланцев Тюменской области был первый секретарь Ямало-Ненецкого ОК ВЛКСМ О. Герусов.

## XIII съезд ВЛКСМ

15—18 апреля 1958 года. Съезд принял боевую конкретную программу участия комсомола в государственном, хозяйственном и культурном строительстве. Делегатом этого съезда была рыбацка из Ямальского района Нина Туенда.

## XIV съезд ВЛКСМ

16 апреля 1962 года. Кремлевский дворец наполнил посланцы Ленинского комсомола. Около четырех тысяч делегатов. XIV съезд—наиболее представительный за всю историю комсомола. Среди 18 делегатов Тюменской области наши земляки секретарь окружного комсомола Петр Падалькин и рыбак Аксарковского рыбозавода Петр Серасков, выполнивший накануне открытия съезда свой семилетний план.

—Трудно рассказать, что сопутствовало съезду, вспоминает Петр Падалькин,—это надо было увидеть, а точнее прочувствовать. Шквал аплодисментов, многократные здравницы, песни комсомольцев, пляска—это внешние признаки форума. Но было и другое, внутреннее, глубоко понятное, неотделимое от каждого часа работы съезда—приветствие ЦК КПСС, создание того, что молодежь собралась во Дворце, где не так давно проходил исторический XXII партийный съезд.

XIV съезд ВЛКСМ явился рапортом и праздником, клятвой поколения, которому шло счастье строить коммунизм. Первым вопросом порядка дня был отчетный доклад ЦК ВЛКСМ. Одним из важных задач комсомольный съезд наметил воспитание любви и уважения к труду, как главной потребности человека.

## XV съезд ВЛКСМ

Он обсудит отчетные доклады ЦК комсомола и Центральной Ревизионной Комиссии, наметит задачи комсомольцев по претворению в жизнь исторических решений XXIII съезда КПСС. В числе делегатов съезда секретарь Ямало-Ненецкого окружного комсомола Владимир Артеев и зверовод Катравожского рыбозавода Елизавета Хатадзева.

Н. Патрышев.

## Рождается море

КРАСНОЯРСК. Через год начнется заповедное водохранилище Красноярской ГЭС. На берегу будущего моря вырастят коды благоустроенные поселки. При морях, Красноярских Новых Дачках и других. На полях затопления уже перебралось около 40 тысяч человек.

(Начало на 1 стр.)

Съезду комсомола приоткрыл добрый трудовой подарок.

За высокие трудовые показатели эта бригада награждена Почетной грамотой окружного ВЛКСМ.

ТАРКО-САЛЕ. (Нуровский район). Дремная таежная земля пикой... Оленеводство, пушной промысел, добыча рыбы—этим занимались пока коренные жители. Но вот приезд съезда геологов и разбудили дремашую таежную глухомань. Взметнулись выше кедров ажурные стальные конструкции буровых вышек. С каждым днем их становится все больше и больше. Уникальные запасы газа хранит в себе земля нуровская. Придет не сколько лет, и «голубое топливо» между Запоярью поступит в Ленинград, в прибалтийские республики.

А пока... Трудна профессия буровика. Но ее в совершенстве овладев Петр Гахала. Его комсомольско-молодежная группа почти всегда лидирует на буровой Р-19. Апрельское задание по проходке ствола скважины ими выполнено на 135 процентов.

● Время от времени

НАШ ТРУД ТЕБЕ, СОВЕТСКАЯ ОТЕЧИЗНА!

## КОМСОМОЛИЯ ОКРУГА РАПОРТУЕТ XV СЪЕЗДУ ВЛКСМ

над тайгой вспыхивают голубые факелы природного газа, добытого из-под земли. Радуется им комсомолец-олешевец Илья Туту из совхоза «Нуровский». Еще лучше стремится он работать. Его бригада сохранила израсходованное на 97 процентов и получила на каждую сотню ваконов по 72 теленка.

Н.И.А. (Надынский район). Завидно трудится на заводском доверии комсомолка Надежда Салиндер. Также многие более опытные рыбаки-мужчины и то не могут угнаться за ней. Из месяца в месяц перевыполняет планы добычи живого серебра—лентая рыбацка. Это поведать ей спра-

вятся с квартальным планом на 150 процентов, досрочно завершить и апрельский план вылова рыбы.

Л.БЫТНАНГИ. Работы комсомольцев ремонтно-механических мастерских Лабытинской лесобазы дышат. Ежедневно нужно вести в строй действующих то автомашину, то трактор, то отремонтировать механизмы на лесосеках. И они справляются.

# В ОБСТАНОВКЕ ЕДИНОДУШИЯ

(Начало на 1-й стр.)

домые подарки. Об этом говорили на собрании избирателей многие выступающие. Главный механик базы морского ложа А. Вылкин сообщил, что коллектив базы досрочно выполнил план четырех месяцев по каловой продукции и до первого мая дополнительно вывезла ее на 8 тысяч рублей. Производительность труда повысилась на 9 процентов. Инженерно-технические работники неустанно изыскивают резервы эквипожи. В зимнем сезоне команды МРС «Боевой» и «Героический» поставили свои суда на зимний отстой без капитального ремонта. Сейчас заканчиваются послед-

ние приготовления к выводу на «голубую пещину». 1500 центнеров рыбы к 10 октября, 700 центнеров продукции сверх плана, поставили на отстой без ремонта три суда и, тем самым, сэкономить четыре тысячи рублей—пот какую цель поставили перед собой морские базы.

Голоса за Николаем Павловичем Лавтандером будем голосовать за дальнейшее развитие округа, за его индустриализацию, за освоение неслетных богатств, за претворение в жизнь решений XXIII съезда КПСС!—сказал в заключение т. Вылкин.

Представители промышленных, коммунальных и бытовых предприятий,

средних специальных и учебных заведений рапортуя своему кандидату и депутаты Верховного Совета СССР о достигнутых успехах в развитии отраслей народного хозяйства.

Шесть комбината быстрого обезугливания Л. Завеня сказала:

— По сравнению с прошлым годом план четырех месяцев по каловой продукции перевыполнен на 22 процента, а по бытовым услугам на 10 процентов. Наш трудовой подарок к выборам в Верховный Совет—план первого полугодия—к 15 июня, и до конца месяца выработать продукции на 12 тысяч рублей.

Инженер эксплуатации

онного участка Б. Казинлов говорил:

— За прошедшее семилетие северная группа флота пополнилась современными буксирными теплоходами озерного и морского типа мощностью отдельных единиц до 1500 лошадиных сил, механизированными буксерами и другими судами. Паровой флот полностью заменен теплоходами. Недалеко то время, когда у нас будут работать теплоходы на подводных крыльях... В первом году пятилетки речными предостоят перевезти на 100 тысяч тонн грузов больше прошлого года. Наше слово: план перевозок пассажиром и грузов вывезти к 1 октября и дополнительно перевезти

300 тонн грузов и 1000 пассажиров.

Учащаяся педагогического училища А. Лавцуй, врач-терапевт окружной больницы В. Ругин, первый секретарь горкома ВЛКСМ А. Панютия с гордостью и волнением говорили о развитии за годы советской власти народов Ямальского Севера, их возросшем духовном и культурном уровне.

С большой речью на собрании избирателей выступил секретарь окружного КПСС С. С. Прохоренко. Затем, тепло встреченный собравшимися, слово взял кандидат в депутаты Верховного Совета СССР по Ямало-Ненецкому избирательному округу № 750 Н. П. Лавтандер. Он тепло благодарил избирателей за высокую честь, оказанную ему, и заверил, что оправдает доверие

трудящихся Ямала, будет достойно представлять округ в парламенте страны...

И можно быть уверенным, что все избиратели Салехарда выполнят свой гражданский долг и отдадут свой голос за кандидата от народного блока коммунистов и беспартийных. Встреча с Н. П. Лавтандером продемонстрировала единение партии и народа.

Вчера, 16 мая, состоялась встреча Н. П. Лавтандера с коллективом Салехардского консервного комбината. В Тазовском районе проходят встречи избирателей с кандидатами в депутаты в Верховный Совет СССР по Ханты-Мансийскому избирательному округу № 340 по выборам в Совет Союза буровых мастеров Шаинской конторы № 3 А. Д. Шаниным.

А. АЛЕКСАНДРОВ.

# О награждении молодых передовиков производства в честь XV съезда комсомола

Встав на трудовую вахту в честь XV съезда ВЛКСМ, комсомольцы и молодежь нашего округа встречают это большое событие новыми трудовыми достижениями.

В предъездовское соревнование включилось 78 комсомольско-молодежных коллективов, более 1200 комсомольцев и молодежи.

Отличным трудовым подарком молодым рыбакам, оленеводов, охотников, геологов XV съезду комсомола — символ верности партии, народу.

Бюро ОК ВЛКСМ ПОСТАВЛЯЕТ:

Наградить грамотами окружного комитета комсомола:

Фазылова Риду Хакматуловича — тракториста-буриль-

щика Воркутинской сейсмортиии Надымского района, выполняющего месячные задания на 243 процента.

Трифонову Ольгу Егоровну — старшего техника-вычислителя Воркутинской сейсмортиии, Надымского района за добросовестное отношение к труду.

Морозова Василия Тимофеевича — техника-геолога Воркутинской сейсмортиии Надымского района, за добросовестное отношение к труду.

Нернагы Папу Ильяча — рыбака Кутюльганского рыбоучастка Надымского района, выполнявшего план рыбодобычи за I квартал на 107 процентов.

Салиндер Надежду Ивудену — рыбачку Ныдинского

рыбоучастка, Надымского района, выполнявшего план рыбодобычи за I квартал на 110 процентов.

Нернагы Хасевти — рыбака Кутюльганского рыбоучастка Надымского района, выполнявшего план I-го квартала на 113 процентов.

Илимова Степана Яковлевича — рыбака Харсаимского рыбоучастка Приуральского района, выполнявшего план I-го квартала на 250 процентов.

Хатангееву Пану Васильевичу — доярку Харсаимского рыбоучастка Приуральского района, выполнявшего план по надою молока за первый квартал на 170 процентов.

Тобольчина Михаила Ивановича — рыбака Катравожско-

го рыбоучастка Приуральского района, выполнявшего план первого квартала на 128 процентов.

Бригаду Тыликана Бориса Ивановича — Усть-Войкарского рыбоучастка, Шурышкарского района, выполнявшего план рыбодобычи за первый квартал на 140 процентов.

Мунина Петра — охотника Халесовинского промысла, Пуровского района, выполнявшего годовой план по отстрелу пушного зверя на 57 процентов.

Калима Афанасия — охотника Халесовинского промысла, Пуровского района, выполнявшего годовой план по отстрелу пушного зверя на 59 процентов.

Мунина Федора — охотника

Халесовинского промысла, Пуровского района, выполнявшего годовой план по отстрелу пушного зверя на 63 процента.

Вануйто Вати — охотника Пуровского совхоза, выполнявшего годовой план по отстрелу пушного зверя на 71,1 процента.

Харочин Алексея — механизатора Пуровского совхоза — за добросовестное отношение к труду.

Нарпова Геннадия Владимировича — секретаря комсомольской организации Салехардского горпромпобината — за хорошую организаторскую работу в комсомольской организации.

Комсомольско-молодежный коллектив мебельного цеха Салехардского горпромпобината.

## ЛЮБИМЫЙ ИЛЬИЧ

В Ленинскую комнату-музей в санаторно-лесной школе № 2 со всех концов нашей страны поступают материалы о жизни и деятельности великого вождя. Дети ведут переписку с рабочими Московского завода имени Ленина, с ребятами из Центрального Дома пионеров. На днях пришли письма из Польши и Праги.

Дети глубоко чтят память о Владимире Ильиче. В школе прошли ленинские чтения, учащиеся писали сочинение на тему «Детрой и Ильич». Особенно тепло, проникновенно, с большой любовью написаны сочинения Вануйто Наташи, Сайготинной Оли.

В ленинские дни был организован пионерский общешкольный сбор. На нем Гриша Терентьев провел беседу «В Разлив», а Вануйто Наташа рассказала о детских и школьных годах Ильича. В честь 50-летия Советской власти школьники готовят сбор на тему «Лампочка Ильича». Для проведения сбора учащиеся завели переписку с Братской ГЭС, с Днепропетровской ГЭС, получили материалы и фотографии.

К дню 44-летия пионерской организации ряд юных ленинцев пополняется лучшими учащимися школы. Прием в пионеры будет проходить в Ленинской комнате у бюста Владимира Ильича.

(Наш корр.)

## Инспектор

Жители улиц Семьянина и Пермякова хорошо знают Клавдию Петровну Киселеву — областного инспектора при Салехардском отряде профессиональной пожарной охраны. Она контролирует состояние отопительных приборов, следит за соблюдением правил пожарной безопасности, предотвращает пожары в доме № 69 по улице Семьянина, где находится большой человек.

Клавдия Петровна беседует с жильцами, дает им прочитать брошюры. Она по-настоящему заботится о людях.

А. Акимов, начальник 2-й части горпожогхраны.

## О ЧЕРК

**Ч**ЕЛОВЕК, о котором ты писал когда-то, становится частью самого тебя, и ты радуешься, если он заслужил уже не короткой заметки, а очерка, который обязывает глубоко заглянуть в душу человека.

Среди большой группы работников сельского хозяйства округа, награжденных правительственными наградами, я встретил знакомую фамилию — Салтыкова Ендокья Дмитриевна. Да, это она. Та самая Дуся, которая с большим смущением стояла перед объективом фотоаппарата, пытаясь каждой веснушки лица.

Ищу час, другой. Перерыл всю фототеку, а снимка так и не могу найти. Но, как сейчас помню, была она одета в яркое-красное платье из бархата, на плечи накинут яркий цветастый платок. Глаза... Они были с какой-то усталой поволокой, и только там, где-то глубоко, словно в самой душе, светились теплом.

— Устала?

— Есть немного.

Говорит спокойно, с улыбкой. Пожалуй, в этой улыбке больше всего и было той непринужденности и простоты, которая покорила с первого взгляда.

— Зачем меня фотографировать? Разве нет лучше у нас в совхозе людей?

Мягкий приятный голос. В нем ни тени наигранности, просто сказал, как думала, как считала правильным. Признаться, я представила Ендокью Дмитриевну другой. Мне почему-то казалось, что она уже немолодая женщина, с суровым, обветренным лицом и натруженными узловатыми пальцами рук. Ничего подобного.

— Напишите лучше о нашей звероферме. Посмотрите, какая она замечательная.

Улыбнулась — зубы, словно перламутр. Удивительно, как хорошо сохранились! Врачи говорят — сырое мороженое мясо и рыба разрушают эмаль. Может это не совсем так?

— Сколько крытых сараев построили, раньше, наверное, во всем районе столько не было. А зверюшек сколько сейчас!

Попробуй упрямить ее в том, что она не знает жизни района, или, во всяком случае, не интересуется ей.

— Откуда знаешь, сколько в районе зверей было?

— Смешной ты!

Сказала — ты, и засмущалась, словно испугалась, что обидела.

— На ферме мы всегда с женщинами так разговариваем. Вы уж не обращайтесь на это внимания. А откуда я знаю, сколько в районе зверей было? Приехала к нам как-то и Шурышкарки из района русская женщина. Ольховская у нее была фамилия. Серьезная такая, улыбалась редко. Курьеза. Председатель сказал, что это главный

# СЧАСТЬЕ ЧЕЛОВЕЧЕСКОЕ

специалист по звероводству. И предложил мне поехать в район на звероводство учиться. Что я могла тогда сказать? Испугалась, отказываться стала. А Ольховская смотрит на меня и как-то интересно, одними глазами, улыбается. Потом закурила и стала мне рассказывать о звероводстве: что за отрасль, почему выгоднее зверей в кевале разводить. Долго рассказывала. Вот я и запомнила кое-что. Работать, однако, не согласилась. Разве я могла предлагать тогда, что жизнь моя будет так тесно связана со звероводством. Послушай, тогда Ольховскую, может, все по-другому бы сложилось...

**П**РОШЛО только четыре года, и вот она сидит в изголовье умирающего мужа.

Петр... Больно отозвалось в сердце это имя. Давно кончилась великая полярная ночь. Весеннее солнце по утрам выкалывало из темного неба покрывала тундры. Гребешки облаков причудливыми змейками мчались с востока на запад. Огромная тундра пела: в бесчисленных озерах горнато перекликались лебеди со своими белоснежными подругами, слыто и довольно крикали утки, и селезни, яростно от любви, ревностно обхаживали их и звали в озеро.

Дуся с коготора хорошо видны с одной стороны необятные просторы петербургской тундры, с другой, противоположной стороны, рыбацкие бударки, суета на причале. Рыбаки отправляются на ледяной лод, уйдут надолго.

Дуся сбегает к берегу, бредет по песчаной отмели и останавливается возле одной лодки. Плещистый шарень в выцветшей гимнастерке возится около мотора. Широкое скуластое лицо расплывается в приветливой улыбке.

— Что смотришь? Поедешь со мной рыбацить?

— А я знаю, как тебя звать, — вырвалось неожиданно у Дуси. — Петр. Сказала и стремглав бросилась наутек. А вслед ей:

— Так я тебя ждал. Приезжай к нам в Вандыкам, Дуся!

Через месяц Петр пришел к ним в дом. Разговаривал больше с отцом. Дуся сидела и болтала глаза подвигать. А когда он стал прощаться, Дуся вышла проводить гостя только за дверь. Дальше не пожелала.

— До свиданья.

Дуся показало, что он уже целую

нежность держит ее руку в своей руке.

Долго Дуся заставляла себя уснуть, но сон не шел. Она встала, зажгла лампу и взяла камус, принялась за его обработку. Раньше она как-то не задумывалась над замужеством, но сейчас ей стало страшно. Хотя она и знала, что свадьба по старинным обычаям с «воровством» невесты и калымом запрещены, но ее одолевала сомнени. Кто знает, что на уме у родителей. Старые люди рассказывают, если невеста шла против родительской воли, то ее проклинали. Это значит: ни отца у тебя не будет, ни матери, ни родственников. Иди на все четыре стороны. Иди, но помни, что тебе принята в родном доме, у друзей не будет. Таков закон.

Потом они с Петром ехали в Горки, на новое место жительства. И ничто не могло омрачить их радости и счастья. Недалеко от дороги они увидели кабан, а в нем толстую лиску. Елочья рыжий шерстин сползает с ее облезлого живота, обнажая ребра. Она грызет свою лапу и никак не может ее перегрызть.

А в отдалении тонко плачет лисенок, он боится неизвестности и ему страшно остаться одному в ночи. Он останется сиротой среди этого белого безмолвия.

Дуся становится жалко лисенка. Петр понял это, подлезает к кабану, снимает лиску и набрасывает на зверя, чтобы не укусила. Лисенка в несколько прыжков настала лисенка и, волоча окровавленную лапу, затрусила к противоположному берегу. Петр, крича ей вдогонку, вынужден был вперед, как вдруг что-то хрустнуло под ногами, и он медленно сполз и бурлящий живун. Вода между льдинами хлопотала, образуя опасные воронки. Больших трудов стоило Дусе выловить Петра из ледяной западни.

**У**ТРОМ пришла Салтыкова в правление колхоза.

— Отто Писарович, устройте хоть куда, только бы забиться.

— Пойдешь из молочную ферму, за телатами ухаживать?

— Мне все равно. Личь бы работала, да детей прокормить.

Раньше всех приехала Дуся на ферму. Дружным, многоголосым мячаньем приветствовали ее телата. Пока с ними возится, глядит, время домой бежать. Водянку с Надюшкой в асли собирать. Потом опять возвращается на ферму, опять домой и снова на ферму.

Г. ТУТОЛМИН.

(Окончание следует)

## 5. Гавана

5 марта. К концу дня на «Салехард» налетает бродивший где-то в морских просторах ураган. Он люто свистит, завывает страшными голосами, ударилесь тугой влажной грудью в стальные борта судна. Потом разразился ливень. И все скрылось за его сплошной стеной. Он окончился так же неожиданно, как и начался. И сразу же с левого борта показались каменные утесы. На их склонах, спускавшихся к морю, согнулись под напором ветра стволы деревьев. Это Куба. Она почему-то представлялась всегда солнечной, зеленой, с прозрачно-чистым голубым небом.

Берег уже совсем близко. Камешки, мы стоим на месте, а он растет, поднимается из

Продолжение. Нач. в № 94—96.

моря нам навстречу. Но вот из-за туч проглянуло солнце, дымка улетучилась, и мы увидели, что перед нами были не скалы. Это — небоскребы. Множество многоэтажных домов различной формы и конфигурации выстроились вдоль воды, словно на вечерней проверке.

Дома. Небоскребы. Они растут, тянутся своими вершинами вверх. Белые, серые, розовые... Город прекрасный, как сказка, приближается к нам, гостеприимно, по-дружески подмигивает громадами окон. Там, в окнах, уже зажигаются огни.

Гавана в вечерних сумерках. В бинокль видно, как по широкой набережной спешат на отрывающийся сегодня традиционный карнавал Кубинской Республики — люди, катятся машины, разукрашенные в национальном для кубинцев стиле, а

также символические море, свободу, мир, труд.

Мы подходим к входу в порт. На старинной креосте взлетают, поднятые на флагштоке, в приветствии Кубинской и Советской флаги.

Множество судов заполнили анкерно-порт.

Гавана. Порт. Он пестрит деловым гулом, скрежетом порталых кранов, голосами

## Из дневника моряка



рабочих. А многие корреспонденты зарубежных стран пишут, что гаванский порт мертв. Не правда. Десятки судов различных стран стоят под выгрузкой и погрузкой в Гаване.

Прибыл кубинский докман. Попривав на своей шведской фуражке, он крепко жмет руку капитану, подраивает с благополучием прибывшем

Лорман заводит судно на штурвинный рейд и ставит на якорь. У борта остаются катер, и на борт поднимаются портовые власти: молодые, крепкие парни в зеленых куртках с тяжелыми пистолетами на боку.

Приход оформлен, они крепко жмут руки, разрешают экипажу свободный выход на берег. Но с судна члены экипажа не уходит. Нужно отдохнуть с такого перехода, да и время уже позднее. Все собралось в Красной усадьбе. Выключили телевизор. Смотрят передачу проходящего в Гаване карнавала. В Гаване работает телестудия. Каждую свою передачу телестудия и радиостудия выключают словами: «Внимание! Говорит и показывает: свободная территория Америки — Куба!»

Передача закончена. Изредка слышатся на экранах кадры карнавала. Завтра выключатся с экранов и экраны.

Б. Леонтьев, первый помощник капитана теплохода «Салехард».

Продолжение следует. НА СНИМКЕ: набережная Гаваны.



## ЭКРАН ДНЯ ПРИКАЗ НЕ БЫЛ ОТМЕНЕН

Все, что только может быть отвратительного в человеке — злоба, жестокость, хитрость, подлость, мелочность, карьеризм — воспитал в своих приспешниках Гитлер. С еще двумя мерзавцами из гитлеровской илльды встречаемся мы в фильме «Покушение». Это палач, диктатор Чехии Гейдрих и начальник гитлеровской разведки адмирал Канарис.



Для достижения своей цели, в тайной борьбе между собой они ничего не жалуют. Гейдрих стоит на пути Канариса. Канарис — на пути Гейдриха. Но старая лиса Канарис хитрее.

Чехословацкое Сопротивление понимает, что гибель Гейдриха не принесет ничего, кроме массового истребления чехов. Так оно и случилось. Палачу чехословацкого народа гитлеровцы поставили ужаснейший памятник, стерев с лица земли деревню Лидице, не говоря о массовых казнях невинных граждан.

Сопротивление, узнав о приказе из Лондона, просит его отмены. Те, кому поручено уничтожить Гейдриха, тоже понимают бессмысленность этого действия. Но они — солдаты, для них приказ есть приказ. А Лондон не отменил этого приказа...

С огромным напряжением смотрится фильм, созданный чехословацкими кинематографистами и получивший на фестивале 1965 года в Нолленгагене Золотую премию. Кадр за кадром раскрываются трагические события 1941—42 годов в Праге, Лондоне, Берлине. И зрителю

и участникам событий ясно, что террористический акт против одного гитлеровского дегенерата не решает проблемы войны и мира. Однако этот акт совершен, а он — следствие проделок Канариса, который, как известно, ухитрился работать не только на немецкую, но и на английскую, американскую и французскую разведки. Мягко улыбающийся, размеренный в движениях и в речи, внешне привлекательный, с благородной седной — так выглядит адмирал. Но не нужно особых усилий, чтобы заметить, что за этой обманчивой внешностью кроется паук, плетущий тонкие паутинки.

В фильме широко показан мир главарей фашизма, страдания чешского народа, но все-таки главная тема фильма — это героическая борьба за свободу. Хотя группа террористов поступила неправильно, выполнив лондонский приказ, все же своим поведением участники группы доказали свое мужество, стойкость, преданность своему народу. В основу фильма лег документальный эпизод. Все, что касается участников террористической группы, их героической гибели, становится еще одним слитком, который ложится в золотой памятник всем отдавшим жизнь за мир и свободу. Е. Козлова.

НА СНИМКЕ: кадр из фильма «Покушение».

Зам. редактора Н. ПАТРИКЕЕВ.

### СЕГОДНЯ В КИНО: «ПОЛЯРНЫЙ»

Новый художественный фильм «О ЧЕМ МОЛЧАЛА ТАЙГА» Начало в 3-00, 4-40, 6-20, 8-00, 10-00

Сезанс на 8-00, 10-00 удлинённые, кинохроника: «Альманах кинопутешествий № 13»

«МНР»

«РАБОЧНИ ПОСЕЛОК» I и II серии удлинённые. Начало в 3-00, 5-40, 8-20

Клуб ДОКа

«ЕГО ЗОВУТ СУХЕ-БАТОР» Начало в 7-10, 9-00

ОРСу пристани Салехарда

требуются на постоянную работу продавцы. В Новый Порт на плавбазу требуются зам. издательской и продавец.

За справками обращаться в часы работы по адресу: г. Салехард, Ленина, 3.

### УЧАЩИЕСЯ ШКОЛ И ОХОТНИКИ!

Сенцы собаководства общества охотников просят Вас оказать помощь в розыске утерянного щенка породы западно-сибирская лайка.

Приметы:

голова, спина и бока черные, шея, грудь, живот и концы хвоста белые, на спине небольшие проплешины белой шерсти, возраст два с половиной месяца.

Знающих местонахождение щенка просим сообщить по телефону 4-38 или 3-78. Нашедшему щенка будет выплачено вознаграждение.

г. Салехард, типография Управления по печати Тюменского облисполкома.

Звонки 751.

РД 01010.

## 2.000 АВТОМОБИЛЕЙ В ДЕНЬ

В Турине состоялось подписание протокола об участии итальянского автомобильного общества «ФИАТ» в создании в Советском Союзе промышленного комплекса предприятия по производству легковых автомобилей.

Протокол подписали: министр автомобильной промышленности СССР А. М. Тарасов и президент фирмы «ФИАТ» В. Валлетта.

Протокол предусматривает выбор модели автомобиля, совместное проектирование и организацию производства с проектной мощностью порядка 2.000 автомобилей в день. За основу автомашинки, которую предполагается выпускать на будущем промышленном комплексе, берется «ФИАТ-124», выпущенный в Италии в нынешнем году.

Одновременно с протоколом было подписано финансовое соглашение, по которому итальянское государственное кредитное общество «ИМИ» представит Внешнеэкономбанку СССР целевой кредит. На основе этого кредита будет реализовываться программа сотрудничества в области автомобилестроения между «ФИАТ» и соответствующими советскими организациями.

Подписанный протокол, подтверждающий утверждению правительствами обеих стран, предусматривает разработку генерального соглашения, по которому и должно начаться осуществление программы сотрудничества.

Ямало-Ненецкому производственному объединению рыбпрома **ТРЕБУЮТСЯ:**

на постоянную работу начальники отдела снабжения, старшие товароведы, главные и старшие бухгалтеры для работы на предприятиях. За справками обращаться в часы работы в отдел кадров Ямалрыбпрома по адресу: консервный комбинат, Маяковского 19-а.

Салехардской автотранспортной конторе **ТРЕБУЮТСЯ:**

на постоянную работу: автомеханики, автомотористы, автослесари, шоферы всех классов, кондукторы для работы в автобусах.

Обращаться в контору АТК с 9 часов до 17 вечера по адресу: ул. Трудовая, № 5, телефоны: 4-57 (3 звонка).

Салехардскому рыбоконсервному комбинату **ТРЕБУЮТСЯ:**

работники на период путны и на постоянную работу по следующим специальностям: грузчики, рыбаки, обработчики рыбы, рыбаки, помощники капитанов и помощники судомехаников, котельщики, пом. котельщиков, зольщики, матросы.

Об условиях работы спрашиваться в отделе кадров

Салехардскому горрыбкомхозу **СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ:**

работники (женщины) на молочный завод, заводничиха, продавцы в буфеты и магазины, зав. складами.

Салехардскому горпрокомбинату **ТРЕБУЕТСЯ:**

на постоянную работу электростанция с окладом 90 руб. в месяц, коэффициент 30 процентов.